

講題：主憐憫，人復生---讓我們確信主的大能

經文：路加福音 7:11-17(經文用和合本)

知悉今年教會主題是：「重建信仰生活，見證主的大能」，讓我們藉著今天的經文，雖然我們不能見證經文裏所發生的事，但我們看過，聽過之後，若過去信心不足的，讓我們確信主的大能，主實有大能，可以使人復生，並且耶穌曾說：「復活在我，生命也在我。信我的人，雖然死了，也必復活；凡活著信我的必永遠不死。你信這話麼？」(約翰福音 11:25-26)。這兩節經文，當時耶穌對馬大說，也是今天對每一個在世上現在活著的人說的。

今天讀的經文，記載的人物，包括死去了的少年人，悲傷絕望的寡婦，那些送殯走向墳墓的人，還有耶穌，耶穌行神蹟後，「他這事的風聲就傳遍了當時猶太和周圍地方」(路加福音 7:17)，把風聲傳遍的眾人，應是路加福音 7:11 耶穌的門徒和極多與耶穌同行的人，及路加福音 7:12 同著送殯的人，聖經說是許多人送殯的。經文沒有繼續記下來，相信這風聲傳遍了，自然是不少人相信耶穌的大能，確信耶穌的大能。

(一) 請看事件中的人物

(1) 少年人(死了的人)

耶穌行神蹟，使死人復活，總有三次，無獨有偶，三次叫死了的人復活，都是青少年人。一次叫睚魯的女兒復活(馬太福音 9:18-26；馬可福音 5:21-24 及 35-43)，另一處是耶穌叫死去已經四天的拉撒路從墳墓裏出來，復活過來(約翰福音 11:1-46)，或許這不是巧合，相信這三個人，他們復活過來的肉體生命，他們的年歲，相信仍會是與他們死時一樣，是年青大壯的，因為他們年少，按常理，他們復活後，可以在地上工作，生活的時間應比將一個年老的人復活過來，可以在地上為家庭，為社會，甚至為耶穌作事有較多的時間，因為他們年輕。

## (2) 寡婦(悲傷絕望的人)

路加福音 7:12 「將近城門，有一個死人被抬出來。這人是他母親獨生的兒子，他母親又是寡婦。有城裡的許多人同著寡婦送殯。」這節經文，說明這女人不但死去丈夫，現在又死去獨生，又年少的兒子。那真是悲傷絕望，因為當時在以色列，丈夫一旦去世，寡婦是沒有任何合法的權益，不能繼承任何財產。因此，寡婦只得依靠兒子，將盼望放在兒子身上，現在兒子都死去，家中沒有男性，就會在以色列家族中刪除，可以想像到這寡婦是何等悲傷，何等絕望。也讓我們想到，世上真的有苦難，當我們在苦痛時，我們相信耶穌的，就應將盼望與倚靠定睛在全能的天父那裏去，不要絕望。

## (3) 送殯的人(走向墳墓的人)

路加福音 7:12 「將近城門，有一個死人被抬出來。這人是他母親獨生的兒子，他母親又是寡婦。有城裡的許多人同著寡婦送殯。」這不是高興的時刻，而城裏竟有如此多的人來送殯，真的難得，也可看到他們真的願與哀哭的人同哭。或許這場面，感動了耶穌，這次耶穌使寡婦的兒子復活，不是寡婦來求耶穌的，純是耶穌對她的憐憫，而她就是願意，讓抬槨的人站住，停下來。路加福音 7:14-15 「於是進前按著槨，抬的人就站住了。耶穌說：『少年人，我吩咐你，起來！』那死人就坐起，並且說話。耶穌便把他交給他母親。」

## (4) 耶穌(憐憫人的人)

耶穌在地上時，真是滿有憐憫，單看馬太福音已有三次。馬太福音 9:35-36 「耶穌走遍各城各鄉，在會堂裡教訓人，宣講天國的福音，又醫治各樣的病症。他看見許多的人，就憐憫他們，因為他們困苦流離，如同羊沒有牧人一般。」

馬太福音 14:13-14 「耶穌聽見了，就上船從那裡獨自退到野地裡去。眾人聽見，就從各城裡步行跟隨他。耶穌出來，見有許多的人，就憐憫他們，治好了他們的病人。」

馬太福音 15:32 「耶穌叫門徒來，說：『我憐憫這眾人，因為他們同我

在這裡已經三天，也沒有吃的了。我不願意叫他們餓著回去，恐怕在路上困乏。』」

接著，耶穌用七個餅，幾條魚，使得四千人吃飽，當中除開婦女和孩子。

憐憫就是對在肉體上，精神上或在情緒上受著痛苦的人表示同情。同情是一種感受，這感受，會帶動著人願意去幫助這些不幸在痛苦中的人。

路加福音 7:13-15「主看見那寡婦，就憐憫她，對她說：「不要哭！」於是進前按著槓，抬的人就站住了。耶穌說：「少年人，我吩咐你，起來！」那死人就坐起，並且說話。耶穌便把他交給他母親。」

主看見那寡婦，就憐憫他，使出祂本來是 神所有的能力，將這少年人從死裏復活過來，行了神蹟，路加福音作者，稱耶穌為主，「主看見那寡婦，就憐憫他。」表明一點，肯定耶穌不但是人，他也是 神，有 神的身份，有 神的能力。

新約聖經，中文「主」這個字，在英文是譯為 Lord，舊約聖經英文 The Lord 譯為中文時，多譯作耶和華，有譯為永恒主或上主，若主是耶和華，永恒主是耶和華，上主是耶和華，耶和華就是 神。

詩篇 100:3「你們當曉得耶和華是 神，我們是祂造的，也是屬祂的...」

這樣去想，主是耶和華，耶和華是 神，那耶穌是主，他也就是 神，要讓我們再次確信三位一體真 神的奧秘。耶穌出生時，天使向在伯利恒野地之牧羊人報喜信，聖經是這樣說的：路加福音 2:8-9「在伯利恒野地裡有牧羊的人，夜間按著更次看守羊群。有『主』的使者站在他們旁邊，『主』的榮光四面照著他們，牧羊的人就甚懼怕。那天使（『主』的使者）對他們說：「不要懼怕，我報給你們大喜的信息，是關乎萬民的。」這裏兩次提到「主」，你想到的是誰？主就是 神，耶穌就是 神，我們的真 神是三位一體的。

再領會一下這節經文:詩篇 86:15「主啊，你是有憐憫有恩典的 神，不

輕易發怒，並有豐盛的慈愛和誠實。」主憐憫那寡婦，以神的能力，行神蹟，將那死去了的少年人復活過來。

## (二) 耶穌施憐憫，改變了甚麼？

耶穌的憐憫，在剛看的馬太福音幾處經文，怎樣幫助困苦流離的人，怎樣醫治有病的人，怎樣使到三天沒有吃的，肚子餓的群眾得著可吃的食物。

馬太福音9:35-36「耶穌走遍各城各鄉，...他看見許多的人，**就憐憫他們**，因為他們困苦流離，如同羊沒有牧人一般。」

馬太福音14:13-14「...耶穌出來，見有許多的人，**就憐憫他們**，治好了他們的病人。」

馬太福音15:32-38「耶穌叫門徒來，說：「**我憐憫這眾人**，因為他們同我在這裡已經三天，也沒有吃的了。我不願意叫他們餓著回去，恐怕在路上困乏。」...接著，以七個餅，幾條魚，使四千人吃飽...」

路加福音7:13-15「主看見那寡婦，**就憐憫她**，對她說：「不要哭！」於是進前按著槓，抬的人就站住了。耶穌說：「少年人，我吩咐你，起來！」那死人就坐起，並且說話。耶穌便把他交給他母親。」

在這裏，耶穌施憐憫，使這少年人從死亡裏復活過來，使那寡婦轉悲為喜，再次得著兒子而有所盼望與依靠。那些送殯的人，本是走向墳墓的人，想現在他們回頭走了，並去告訴人所發生的事。

## (三) 想到，我們也是走向墳墓的人，那耶穌如何施憐憫，使我們復生？

送殯的人是向墳墓的人，因為要送別死了的少年人，並在要被埋葬的路程中，想深一點，其實我們也是走向墳墓的人。拿因城寡婦的兒子雖然復活了，消極看，仍是要再次走向墳墓，要死亡，起碼今天他不在世界，不在拿因城。聖經告訴，為甚麼人人必有一死？乃是因為人如羅馬書5:12所說：「這就如罪從一人入了世界，死又是從罪來的，於是死就臨到眾人，因為眾人都犯了罪。」

然而，感謝天父，以弗所書**2:1**「你們死在過犯罪惡之中，祂(耶穌)叫你們活過來。」這是 神極大極豐富的憐憫。

以弗所書**2:4-8**接著說「然而，神既有豐富的**憐憫**，因他愛我們的大愛，當我們死在過犯中的時候，便叫我們與基督一同活過來。(你們得救是本乎恩)。他又叫我們與基督耶穌一同復活，一同坐在天上，要將他極豐富的恩典，就是他在基督耶穌裡向我們所施的恩慈，顯明給後來的世代看。你們得救是本乎恩，也因著信。這並不是出於自己，乃是 神所賜的，也不是出於行為，免得有人自誇。」

我們與基督一同活過來的活，就是耶穌基督曾為我們的過犯，我們的罪，被釘在十字架上，死了，埋葬了，他所流的血赦免了一切相信他的人的罪，不但如此，耶穌第三天從死亡裏復活，耶穌的復活，帶給我們永活，縱使我們死了，當我們復活時，身體是榮耀的，健壯的，不朽壞的，可到永恆(哥林多前書**15**章)。不像那少年人的這次耶穌行神蹟使他復活的復活，這位拿因城曾復活的少年人，當耶穌再來時，若他相信耶穌，他不但得著第二次身體的復活，並且也得著榮耀，健壯，不朽壞的身體到永恆。

當日，寡婦就是肯讓耶穌在她兒子身上作工，她兒子得復生。今天，聖經告訴我們，我們得救是本乎恩，這是 神的憐憫。然而，要藉著信，若肯接受相信，才可得救。這也是耶穌使睚魯的女兒復活前所說的話，馬可福音**5:35-36**「還說話的時候，有人從管會堂的家裡來，說：『你的女兒死了，何必還勞動先生呢？』耶穌聽見所說的話，就對管會堂的說：『不要怕，只要信！』」

耶穌在叫死了四天的拉撒路復活前，對他的姊姊馬大也說類似的話，剛才也提過，約翰福音**11:25-26**「耶穌對她說：『復活在我，生命也在我。信我的人，雖然死了，也必復活；凡活著信我的人必永遠不死。你信這話嗎？』」這些話語，剛也說，也是對我們說，這不但是我們的盼望，也成了我們的依靠，也使我們的生命滿有方向，因為我們確信我們所相信的耶穌有能力，縱使我們死了，耶穌回來，我們必然能復活過來，得享永生。

#### (四) 我們不但確信主的大能，也應像當日的眾人？

路加福音7:15-17「那死人就坐起，並且說話。耶穌便把他交給他母親。眾人都驚奇，歸榮耀於神，說：「有大先知在我們中間興起來了！」又說：「神眷顧了他的百姓！」他這事的風聲就傳遍了猶太和周圍地方。」

這三經文，看到當時的眾人：

##### (1) 歸榮耀與神

眾人驚奇，是因為看到一些，人不能做的事，然而，雖然他們只知道耶穌是大先知，這是因為他們的已有認識告訴他們，因為在舊約裏，真的有先知行神蹟使死人復活，就是以利亞和以利沙這兩位大先知。以利亞，在列王記上17:20-23，以利亞求告耶和華，使當時一個婦人的兒子，因病死了，得復活。以利沙先知，在列王記下4:17-35以利沙本使到一個本來不生育的婦人得了孩子，孩子長大不久，因急病死了，以利沙禱告，孩子復活過來。雖然，像錯認了耶穌，然而，他們認定這神蹟是由神那裏來，歸榮耀與神，沒有將榮耀歸與任何人。當我們經歷神的大能在你身上彰顯過的時候，也應像當時的眾人，將榮耀歸與神。

##### (2) 公認是神的眷顧

那些眾人絕對明白，也深知道，不是他們的兒子從死裏復活，然而，他們卻從這件事上看到神不但只是眷顧那寡婦，神既然眷顧那寡婦，就在眷顧我們，因為當時的以色列人，正在羅馬的統治下，他們期待著一位有能力的要來，耶穌既然可以使人從死裏復活，深相信，他必然有能力可以將百姓從水深火熱中被救出來，這是神的眷顧。可能他們忘記了耶穌出生時，先知說預言的話：「他父親撒迦利亞被聖靈充滿了，就預言說：「主以色列的神是應當稱頌的！因他眷顧他的百姓，為他們施行救贖，在他僕人大衛家中，為我們興起了拯救的角。」(路加福音1:67-69)

以拯救的角，我們看到的以弗所書2:4-8，說到耶穌成了救主，死了，又復活過來，叫我們也活過來。

路加福音1:76-79「孩子(施洗約翰)啊，你要稱為至高者的先知，因為你要行在主的前面，預備他的道路，叫他的百姓因罪得赦就知道救恩。因我們 神憐憫的心腸，叫清晨的日光從高天臨到我們，要照亮坐在黑暗中死蔭裡的人，把我們的腳引到平安的路上。」

### (3) 把這事的風聲傳遍

今天，我們更知道， 神不但眷顧他的百姓以色列人，讓我們知道，公認，並要傳出去，「 神愛世人，甚至將祂的獨生子賜給他們，叫一切信祂的不致滅亡，反得永生。」(約翰福音3:16)。我們也是祂的百姓，也是祂所愛，祂不但眷顧，也發出憐憫。

這裏當日的眾人，經文像流露著他們是自願，自發，自動的去作剛提到的三點，並沒有人催促他們，指使他們，乃是完全受感而發，實在也是我們今天作為基督徒的，去為主作見證，作主大能見證的好榜樣。這件事的發生，也是見到耶穌如何主動的去憐憫那寡婦，讓她得著幫助，兒子得復生，主耶穌今天也在尋你呢！

路加福音19:10「人子來，為要尋找，拯救失喪的人。」這節經文的前文是稅吏長撒該，這位財主，本想看看耶穌是怎樣的人，因為很個子矮小，人又多，只好爬上樹上看耶穌，耶穌經過，抬頭一看，對他說，撒該，快下來，耶穌主動去找他。耶穌對那寡婦，不要哭。主動的去找她。